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高二理科数学参考答案

一选择题

1-5 CBBDA 6-10 CCADB 11-12 AB

二填空题

13．若 ,ba  则 2 2 1a b  14.  b,0

15．   ,1]a，（ 16.
5 2 2 5] [
3 3 3 3

  （ ， ， ）

17．解： 2
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（1） ABC 的面积为 hBCS ABC  2
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（3）  17,8

19.

解：（Ⅰ）
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
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（Ⅱ） PAPF 1 = 28 PFPA 

22 AFPFPA  2

22 2  PFPA

 PAPF 1 的最小值为 28 

20．

⑴ 由
10
2

a  知
1 1
2a

   故 当 1sin x 时 ( )f x 取 得 最 大 值 为
5
4

， 即

2 25 1 1 1(1) 1 ( ) ( 2) 1
4 4 4 4

f a a f x x x x           ，所以 ( )f x 的最小值为 1 ；

⑵由 ( ) 1f x  得 ,12  xax 11 2  xax 对于任意 [0,1]x 恒成立，

当 0x 时， ( ) 0f x  使 ( ) 1f x  成立；

当 0x 时，有

2
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2
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a
x x x

a
x x x

     

       


对于任意的  1,0x 恒成立

1(0,1], 1x
x

   ，则 21 1 1( ) 0
2 4x

   ,故要使①式成立，则有 0a ，又 00  aa ；

又 21 1 1( ) 2
2 4x

     ，则有 2a ，综上所述： 2 0a   ．

①

②



高二理科数学 共 4页 第 3页

21．

解：（1）当 a=1,b=-2 时，函数化为 3)( 2  xxxf ，设 0x 为 )(xf 的不动点，则

313 0000
2

0  xxxxx 或，解得：

（2）由已知，方程 0)1(2  bbxax 对任意的实数 b 有两个不相等的实数根，于是

044,0)1(4 22
1  aabbbab 即

由上式对任意的实数 b恒成立，则 01616 2
2  aa

解得 10  a

（3）设 ),(),,( 2211 xxBxxA ，A,B的中点 E ),( EE yx ，由方程 0)1(2  bbxax 得，

a
bxxxE 22

21 
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 ，

又 A,B在直线 y=x上，且 A,B两点关于直线
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a

kxy 对称，则
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于是有
12

1
2 


a

xy EE ，即
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由 a>0，则
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当且仅当
4
2

2
2

 有最小值时，ba

22.
解 （Ⅰ）设点 P的坐标为（x,y）,由 P（x,y）在椭圆上，得

2
2 2 2 2 2

1 2| | ( ) ( ) bF P x c y x c b x
a

      
 2( ) .ca x

a
 

又由 ,x a  知 0ca x c a
a

     ，
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所以 1| | .cF P a x
a

 


（Ⅱ） 当 0|| PT 时，点（ a，0）和点（－ a，0）在轨迹上．

当 | | 0PT 


且 2| | 0TF 


时，由 2| | | | 0PT TF 
 

，得 2PT TF
 

．

又 2| | | |PQ PF
 

，所以 T为线段 F2Q的中点．

在△QF1F2中， 1
1| | | |
2

OT FQ a 
 

，所以有 2 2 2 .x y a 

综上所述，点 T的轨迹 C的方程是 2 2 2 .x y a 

（Ⅲ） C上存在点M（ 00 , yx ）使 S= 2b 的充要条件是

2 2 2
0 0

2
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,
1 2 | | .
2

x y a

c y b

  



 

③

④

由③得 ay || 0 ，由④得 .||
2

0 c
by  所以，当

c
ba
2

 时，存在点M，使 S= 2b ；

当
c
ba
2

 时，不存在满足条件的点M．

当
c
ba
2

 时， 1 0 0 2 0 0( , ), ( , )MF c x y MF c x y      
 

，

由 2 2 2 2 2 2
1 2 0 0MF MF x c y a c b      

 
，

1 2 1 2 1 2| | | | cosMF MF MF MF FMF   
   

，

2
1 2 1 2

1 | | | | sin
2

S MF MF FMF b   
 

，得 .2tan 21  MFF


